Zestaw 3: planimetria.

Zadanie 1. Trojkat ostrokatny A BC' jest wpisany w okrag o $rodku O i promieniu 4. Kat
CAB jest r(’)wnly katowi OCB oraz kat CBA jest rowny katowi OC'A. Oblicz dlugosé
wysokosci C' D opuszczonej z wierzchotka C' na bok A B.

Zadanie 2. Odcinek A B jest $rednica okregu o $rodku w punkcie O i promieniu r. Cieciwa
AC ma dtugo$é rv/3. Oblicz miare kata ZBOC.

Zadanie 3. Punkty A, B,C, D, E sa polozone w tej kolejnosci na okregu o srodku O. Odcinki
BD i AC sa $rednicami tego okregu oraz miara kata /B EC wynosi 60° . Oblicz miare kata
ZCBD.

Zadanie 4. Punkty A, B, C', D sa polozone w tej kolejnosci na okregu o srodku O. Odcinek
D B jest $rednica tego okregu i ZBAC=a, ZCBD = . Wykaz, ze a+ §=90°.

Zadanie 5. Parami rézne punkty A, B, C, D, E leza na okregu. Odcinki DE i AC sa
rownolegte, za$ odcinek BD jest Srednica tego okregu. Wykaz, ze prosta BE zawiera
wysokos$¢ trojkata A BC opuszczong na bok AC.

Zadanie 6. Korce odcinka A B o dlugosci 9 sa srodkami okregdéw o promieniach 6 i 4. Punkt
C lezy na odcinku A B i jest srodkiem takiego okregu, o promieniu wiekszym od 6, ze dwa
dane okregi sa do niego wewnetrznie styczne. Oblicz promient okregu o $rodku C.

Zadanie 7. Dwa okregi o promieniach 7 i R sa styczne zewnetrznie i sg styczne do wspolnej
prostej w punktach A i B. Oblicz wartosé iloczynu r R, jezeli wiadomo, ze odcinek A B ma
dtugosé 5.

Zadanie 8. Dane sa dwa okregi styczne wewnetrznie: okrag O; o $srodku S i promieniu réwnym
6 oraz okrag O o srodku T' i promieniu dlugosci 2. Z punktu S poprowadzono polproste
styczne do okregu Oy w punktach K i L. Oblicz pole czworokata SKTL.

Zadanie 9. Pole trojkata A BC' rowne jest S. Kazdy bok trojkata podzielono w stosunku
x:y: x, gdzie x 1 y sa pewnymi liczbami dodatnimi. Wyznacz pole sze$ciokata, ktérego
wierzcholtkami sa punkty podziatéw bokow trojkata.

Zadanie 10. Dany jest trojkat prostokatny A BC, w ktérym przyprostokatna AC ma dlugosé
12. Punkt F jest srodkiem przeciwprostokatnej A B, spodek D wysokosci C'D lezy miedzy
punktami A i E, a odleglo$¢ miedzy punktami D i F jest rowna 1. Oblicz obwod tego

trojkata.

Zadanie 11. W trojkacie ABC o bokach dlugosci |[AC| =b, |BC| = a i kacie miedzy nimi
60° poprowadzono dwusieczna kata ZAC B, ktora przecieta bok AB w punkcie D. Zapisz
dtugosé odcinka C'D w zaleznosci od a i b.

Zadanie 12. Dany jest trapez prostokatny A BC'D taki, ze katy przy wierzchotkach A i D sa
proste oraz |AB| =10, |DC| =6, a przekatna AC jest dwa razy dtuzsza od ramienia DA .
Na podstawie AB obrano taki punkt X , ze |CX|=|CB|. Oblicz sinus kata XCB .

Zadanie 13. Odcinki AD i BF przecinaja sie w punkcie C' . W trojkatach ABC i CDE
zachodzg zwiazki: |Z/CAB|=|ZCED]|, |AC|=5, |BC|=3, |CE|=10. Wykaz, ze trojkaty
ABC i CDEFE sa podobne. Oblicz dtugosé boku CD.

Zadanie 14. W trapezie A BC D rozwazmy wysokosci DE i C'F. Punkt F jest Srodkiem
podstawy A B, a punkt E dzieli te podstawe w stosunku 2:5 . Wykaz, ze punkt przeciecia
wysokosci C'F z przekatna D B dzieli te przekatna w stosunku 3:7 , liczac od wierzchotka D.

Zadanie 15. Trojkat o boku a i kacie ostrym «, lezacym naprzeciw tego boku, jest wpisany
w okrag o promieniu R, za$ trojkat o boku a + 1 i kacie ostrym «, lezacym naprzeciw tego
boku, jest wpisany w okrag o promieniu R+ 1. Wyznacz miare kata a.



